

2020年9月

24

星期四

庚子年八月初八

安康日报社出版

第18493期

今日八版

安康新闻网
www.akxw.cn

习近平主持召开教育文化卫生体育领域专家代表座谈会强调
**全面推进教育文化卫生体育事业发展
不断增强人民群众获得感幸福感安全感**

习近平在第七十五届联合国大会一般性辩论上发表重要讲话

强调要树立命运共同体意识和合作共赢理念,坚定不移构建开放型世界经济,树立新发展理念,坚持走多边主义道路,改革完善全球治理体系,宣布中国支持联合国发挥核心作用重大举措

(详见四版)

小拐枣成大器

——看旬阳如何把拐枣产业做大做强

记者 吴昌勇 郑运祥 通讯员 华荣艳

30多万亩种植面积位居全国第一,让“拐枣的故乡”名副其实

近日,家住旬阳县神河镇王义沟社区2组的鲁继成,几乎每天都要到自家的拐枣园里走一圈。望着枝头一串串即将成熟的拐枣果,他心里美滋滋的,霜降前后,将迎来拐枣采摘期。今年雨水充沛,果子结得繁茂,按照往年的价格,每斤收购价1.5元,今年能有将近2万元的收入。

高兴的不止鲁继成一人。就在一个月前,在中国林业产业联合会主办的第三屆中国森林食品交易博览会上,旬阳县组织涉林龙头企业和以拐枣产业为主的特色森林食品企业赴会参展,捧回了包括“拐枣醒酒解酒护肝功能性产品”“汉澜天然硒万寿果鲜果浓缩汁”“汉澜枳桔汁”3项产品金奖。旬阳拐枣产品再次迎来了高光时刻,且成为博览会上的林果“宝贝”,广受各方客商的青睐。

“名气越来越大,市场越来越火,果农腰包越来越鼓!”提及被外界誉为富民增收“金串串”的拐枣产业,旬阳县林业局局长向小敏喜形于色。有着“中国拐枣第一县”美誉的旬阳县,正在让这枚寻常小果从田间地头走向更广阔的大市场,让这枚致富果、健康果成为群众增收奔小康的幸福果,拐枣也因此成为旬阳林果产业的“名门望族”。

作为旬阳县几个拐枣种植的万亩镇之一,仙河镇近年来通过创办农民合作社、引进外出创业能人、组织农户自主种植等方式,大力发展战略性新兴产业,全镇共栽植拐枣17362亩。”站在距集镇不远处的一片拐枣园,旬阳县仙河镇党委书记范胜忠告诉记者,“2016年秋季,按照县上林业部门的技术指导,亩均植树30多棵。今年部分果树已零星挂果,预计明后年将迎来盛果期。”

旬阳的山山峁峁和房前屋后,随处可见拐枣树,溯及栽植历史,树龄达好几百年的拐枣古树并不鲜见。研究证明,旬阳县系全国拐枣最佳适生区,被林业专家认定为“拐枣树的故乡”。旬阳县委书记、县政府审时度势,抓住退耕还林的大好机遇,把生态建设与产业发展紧密结合起来,大力发展拐枣产业。从2015年开始,经过多次考察调研后,决定将拐枣作为促进县域产业转型升级的长效扶贫产业之一,打造全产业链条,使拐枣产业成为最具潜力的优势主导产业。

近几年来,该县采用“合作社+基地+龙头企业+农户”的模式,通过不断培育、改良、推广,截至目前,全县共建成拐枣万亩镇6个、千亩示范村30个、

模的前提下,让百姓最大程度受益,增强产业的带富能力。仙河镇探索出的这个模式,目的就是要让这一长效产业做大做强做长久。

在神河镇王义沟社区,囿于交通不便、土地贫瘠、产业单一,贫困户找不到脱贫路径,一度制约了村上发展。2015年,镇村经过调研后,认为大规模栽植拐枣是一个不错的发展方向,结合退耕还林相关扶持政策,尔后大力推广拐枣产业。经过多年尝试,如今拐枣茂然成林,该社区种植面积达到2560亩,有500余农户从事拐枣相关产业。

预计明后年将迎来盛果期。

旬阳的山山峁峁和房前屋后,随处可见拐枣树,溯及栽植历史,树龄达好几百年的拐枣古树并不鲜见。研究证明,旬阳县系全国拐枣最佳适生区,被林业专家认定为“拐枣树的故乡”。旬阳县委书记、县政府审时度势,抓住退耕还林的大好机遇,把生态建设与产业发展紧密结合起来,大力发展拐枣产业。从2015年开始,经过多次考察调研后,决定将拐枣作为促进县域产业转型升级的长效扶贫产业之一,打造全产业链条,使拐枣产业成为最具潜力的优势主导产业。

近几年来,该县采用“合作社+基地+龙头企业+农户”的模式,通过不断培育、改良、推广,截至目前,全县共建成拐枣万亩镇6个、千亩示范村30个、

百亩产业园102个,启动拐枣标准示范园3个,拐枣种植总面积达36.9万亩,居全国第一。

市场热度不减,百亿产值产生的信心与底气

2019年对于旬阳县金寨镇谭家院社区电商站点负责人梅伟来说,是具有特殊意义的一年。通过电商平台,他把从当地农户手中收购来的15万斤鲜拐枣以水果类产品销往了全国各地,平均日销售达3000余斤。

梅伟因此尝到了甜头,而且也坚定了把拐枣“卖到全国、卖出国门”的信心。

这个秋天,面对即将到来的拐枣销售季,梅伟坦言已经做足了充分准备,“我们已经和农户预定好了货源,并且提前订购了10万只包装箱,还在电商平台上开通了预售渠道,只等霜降,鲜果一采摘,我们就立即安排发货。”

目前,该县已有10余个与梅伟一样,通过电商平台销售拐枣鲜果的“乡村达人”,而梅伟也由当初的单打独斗,变成了一个由4人组成的销售团队。下一步,他还打算建设冷库等设施,以期延长拐枣鲜果的保存期,确保“四季有果”。

(下转四版)

持之以恒把传统产业育优扶壮

本报评论员

拐枣并非“舶来品”,在旬阳,在我市其他县区的山山峁峁,随处可见单株或者成林的拐枣树。这些和桃李橘柑一样寻常的果木,如今被旬阳大规模栽种在田里,以面积、产量和品质取胜的同时,也热销至韩国、日本等一些国家,一枚寻常小果真正成了大气候。究其缘由,在将这项传统产业做大做强的众多因素中,一份产业培育的专注和坚持尤为重要,也尤为可贵。

什么是脱贫攻坚的富民产业,什么又是乡村振兴的添彩产业?话语权和决定权应该交给农户和市场。诚然,政府的主导和扶持能决定产业发展的方向和走势,但产业对农户和市场的吸引

力,则需要一个相对漫长的检验期。实践证明,旬阳的拐枣产业让农户和客商在黄土地上实现了一次握手,在更久远的发展规划中,拐枣也从田间地头走向研发中心、生产车间和广阔市场。毋庸置疑,一株株拐枣树是名副其实的“摇钱树”,有着清晰的市场预见度,也同样得到群众的认可和接纳。有了这些,这家业就有了活力和热度,就会枝繁叶茂,茁壮成长。

旬阳拐枣能成大器,唱出一台精彩的乡村振兴大戏,让我们再次明白一个道理,那就是能扎根本土的产业,才是有生命力的产业。反观的阳发展拐枣产业的秘诀,其实方法很“传统”,就是在

到的,听到的,是政府、农户和企业对发展拐枣产业的乐观和执着。通过“基地+”“支部+”“合作社+”“市场+”,真正让资源优势向经济优势转化。旬阳在选择长效富民产业时,摒弃了“外来和尚会念经”的盲目狂热和迷惑,而是坚信这个土得“掉渣”的传统产业,只要投入精力,只要持之以恒,只要不离不弃,就一定能够站稳市场,也一定能够让百姓尝到甜头,看到希望、从中受益,并由此建立产业发展的信心和恒心。

在发展新业态、新经济,培育新产业、新模式的同时,不能只停留在口号和概念上,也不能只图一时的洋气和热闹。否则,在不久的将来,这些曾经耳目一新的新品种,终究昙花一现,不但影响区域经济高质量发展,而且也劳民伤财,得不偿失。只有精选、优选出具有市场潜力的富民产业,育优扶壮,做大做强,做出规模和特色,才是王道,才能走得稳健和久远。

在深入基层采访的过程中,我们看

安康多举措推进“药品安全放心工程”行动

本报讯(通讯员 杜少珍)自全省“药品安全放心工程”专项行动启动实施以来,安康市将实施“药品安全放心工程”作为药品安全监管工作的重中之重和有力抓手,以夯实“三大责任”、构建“六大体系”为主线,强力推进“药品安全放心工程”专项行动取得实效,

良反应监测工作。

抓智慧监管,实现“一网通办”。全市自8月3日发布公告起,全面推行启用陕西省药品安全监管综合业务系统,逐步实行“一网通办”,实现省市县(区)行政许可、日常监管、监督抽检等信息化贯通。

抓责任落实,建立“一企一档”。严格落实督促药品生产企业履行主体责任,局主要领导积极主动向市委、市政府汇报工作,市政府常务会议、市委常委会会议将“药品安全放心工程”纳入市委日常督查重点内容,为放心工程有力推进提供坚强的组织保障。

抓组织领导,高位推动实施。局主要领导积极主动向市委、市政府汇报工作,市政府常务会议、市委常委会会议将“药品安全放心工程”纳入市委日常督查重点内容,为放心工程有力推进提供坚强的组织保障。

抓专项整治,规范药械管理。今年以来,先后组织开展药品零售企业执业药师“挂证”清理等12项专项整治,进一步规范药品、医疗器械经营使用行为。

抓案件查处,净化药械市场。截至8月底,全市共查办药械化违法案件75件,结案59件,涉案货值172.55万元,收缴罚没款16.39万元,移送司法机关4件,同时着力抓好药械监督抽检和不

抓宣传培训,营造行动氛围。广泛宣传“药品安全放心工程”的目标任务、进展情况,引导企业、公众、新闻媒体参与到全市“药品安全放心工程”行动中来,营造浓厚的社会共治氛围。

全市安全生产专项整治三年行动综合督查开展

本报讯 为扎实推进安全生产专项整治三年行动,确保中秋国庆“双节”期间安全生产形势稳定,市安委会日前下发了《关于开展安全生产专项整治三年行动和中秋国庆期间安全生产督查检查的通知》,抽调6个部门副县级领导带队,组成6个督查检查组,从9月21日至25日对全市13个县区(管委会)、18个专业委员会办公室开展督查检查。

此次专项督查重点是贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作重要讲话重要指示批示精神学习贯彻情况、专项整治三年行动工作开展情况和“双节”期间安全生产安排部署情况,采取听汇报、查资料和实地督察的方式,每个县区至少

抽查2个专业委员会和3至5户重点企业,对督查发现的问题,及时反馈县区进行督办整改落实。通过督查检查各县区、各部门安全生产专项整治三年行动推进落实情况,并将督查结果作为各县区、各有关部门安全生产年度安全生产考核重要依据。

据悉,专项督查开始前,市安委办还召开了动员部署会,要求督查组要提高认识,高度重视,通过督查检查进一步夯实各级各部门的责任,找出督查发现的具体问题,按照谁检查、谁负责的原则,认真落实督查责任,把点看到位、问题查到位、发现隐患交办到位、检查结果汇总收集到位,做到检查工作闭环运行。

安康体育馆将于10月开门迎客

本报讯 近日,安康体育馆项目经过两年多不间断施工,项目主体建设全面完工,设备调试和馆外配套工程紧张有序进行,预计10月份进入试运营阶段,正式开门迎客。安康体育馆的建成,对2021年9月第十四届全运会的顺利举办及我市体育产业的发展具有重要意义。

据悉,安康体育馆位于汉滨区建民办,概算总投资4.88亿元,总建筑面积40228.9平方米,属于乙级体育馆,总座席5013座,主体由标准比赛场地、训练场地、观众固定看台和活动看台、主席台、包厢及各体育工艺用房等组

成。其设计理念立足“秦巴明珠、生态安康”的城市定位,结合项目用地规划现状及优越的自然条件,以山塑形,以水造景,以“一带一路,化茧成蝶”为设计灵感来源,建筑造型与结构形式完美吻合,勾勒出一副安康山水新画卷。

随着体育馆的完工,安康体育馆公园整体规划将逐步落成,第十四届全运会后,这里将成为我市集文体、康养、娱乐休闲等城市功能于一身的综合性文体服务中心。安康体育馆也将以其极具艺术感的外形、深厚的人文内涵和丰富的民生功能,成为安康城市的一张新名片。

1至8月我市公共资源交易平稳运行

本报讯(通讯员 孔颖)今年以来,市公共资源交易中心从服务全市经济社会平稳发展的大局出发,针对支持复工复产、贯彻落实“六保”“六稳”精神,大力推行“网上办理”、“线上交易”,使项目交易从“面对面”向“屏对屏”、从“人员跑”向“数据跑”的转变,切实减轻了企业负担,降低了招投标制度性成本,取得了非常之

效,交易额与去年同期相比略有上升,确保了全市项目交易工作正常开展。

1至8月,全市累计完成交易2477笔,成交金额116.51亿元,分别增长18.6%、48.55%;累计完成全流程电子化交易项目1117宗,其中政府采购1044宗,覆盖率超过60%,土地出让73宗,覆盖率超过90%。